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И З  С ВЕ ТА

ШПАНСКЕКЊИЖЕВНЕНАГРАДЕ

Нај зна чај ни је при зна ње на шпан ском го вор ном под руч ју, на
гра да Сер ван тес, ове го ди не је до де ље на уру гвај ској књи жев ни ци 
Кри сти ни Пе ри Ро си (1941). У књи жев но сти је при сут на пре ко 
пе де сет го ди на и ње но де ло об у хва та по е зи ју, про зу, есе је и пу то
пи се. У са оп ште њу жи ри ја, ка же се да су у ње ном де лу пре по зна ли 
„пу та њу књи жев них тен ден ци ја на шег вре ме на и ши ро ки књи
жев ни ра спон ау тор ке спо соб не да свој та ле нат уоб ли чи у мно штво 
жан ро ва”.

Кри сти на Пе ри Ро си ди пло ми ра ла је ком па ра тив ну књи жев
ност у род ној зе мљи и ра ди ла је као аси стент на Уни вер зи те ту у 
Мон те ви деу. Би ла је дру штве но ан га жо ва на и оштра кри ти чар ка 
ау то крат ског ре жи ма, због че га је до спе ла на цр ну ли сту но ви на 
и ме ди ја. Под све ве ћим при ти сци ма, би ла је при ну ђе на да пре
ки не уни вер зи тет ску ка ри је ру и 1972. од ла зи у еми гра ци ју. Кра ће 
вре ме бо ра ви у Шпа ни ји и ода тле од ла зи у Па риз. По сле па да фран
ки стич ке ди ка ту ре, вра ћа се у Бар се ло ну, где ра ди као но ви нар и 
до би ја шпан ско др жа вљан ство.

На књи жев ну сце ну је сту пи ла још ше зде се тих го ди на збир
ком при по ве да ка Жи ве ћи (Vi vi en do, 1963) и ро ма ни ма На пу ште ни 
му зе ји (Los mu se os aban do na dos, 1968) и Књи га мо јих ро ђа ка (El 
li bro de mis pri mos, 1969), за ко је је до би ла књи жев не на гра де у 
Уру гва ју. Ху лио Кор та сар ју је сма трао „ве ли ким ино ва то ром крат
ке при че”. По ми шље њу дру гих кри ти ча ра, ње но нај зна чај ни је 
де ло је ро ман Брод лу да ка (La na ve de los lo cos, 1984), екс пе ри мен
тал ни ро ман у фор ми па сти ша пу то пи са. Што се ти че по е зи је, 
Кри сти на Пе ри Ро си је сма тра „глав ним ро дом, есен ци јом и на
чи ном жи во та”. 

Из да вач ка ку ћа Ана грам већ 49 го ди на до де љу је на гра ду за 
есеј. Ово го ди шњи до бит ник је пи сац из Мек си ка, Ен ри ке Ди аз 
Ал ва рез (1976), за књи гу Реч ко ја се по ја вљу је – Све до че ње као чин 
пре жи вља ва ња (La pa la bra que apa re ce. El te sti mo nio co mo ac to de 
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su per vi ven cia). На гра ђе ни есеј „Фи ло зо фи ја стра ха” де таљ но про
у ча ва на ра ци ју о рат ним стра хо та ма, од тро јан ских ра то ва до мо
дер них ра то ва ко ји се во де дро но ви ма, из до са да за не ма ри ва не, 
по за дин ске пер спек ти ве и ана ли зи ра шта то на ра ци је о гра нич ним 
ис ку стви ма чи ни то ли ко за во дљи вим. А те ма ко ја се про вла чи 
кроз чи та ву збир ку је од нос на си ља и је зи ка, јер „на си ље се, по ред 
оста лог, вр ши и је зи ком, ко ји је исто вре ме но и оруж је про тив ње га”, 
ка же се у са оп ште њу жи ри ја. 

На гра да Пла не та са нај ве ћим нов ча ним из но сом у Шпа ни ји, 
од ми ли он евра, до де ље на је за исто риј ски три лер Звер (La bes tia) 
ано ним ној спи са те љи ци Кар мен Мо ли, о ко јој се у књи жев ним 
кру го ви ма ма ло зна ло, осим да има три си на. Ни шта то не би би ло 
нео бич но да се на све ча ној до де ли ни је ис по ста ви ло да иза ње них 
бест се ле ра сто је три пи сца: Ан то нио Мер се ро, Хор хе Ди јаз и Агу
стин Мар ти нез. 

НОВИТАЛАСПЕРУАНСКЕКЊИЖЕВНОСТИ

Кул тур на сце на Пе руа де це ни ја ма је би ла по де ље на на кре
ол ски свет при мор ских гра до ва, ко ји се пре по зна вао по за пад њач
ком, евро цен трич ном на сле ђу, и ду го мар ги на ли зо ва ну кул ту ру 
уну тра шњо сти зе мље, Ан да и Ама зо ни је, са ко ре ни ма у тра ди
ци ји уро ђе нич ких пле ме на. На не дав но одр жа ном Сај му књи га у 
шпан ској Гва да ла ха ри вла да Пе руа је у по след њем тре нут ку од
лу чи ла да про ме ни са став књи жев не ре пре зен та ци је и укљу чи 
пи сце са Ан да и Ама зо ни је, ка ко би „пред ста ви ла по ли фо ни ју 
мар ги на ло зо ва них гла со ва” ко ји не рет ко ства ра ју и на уро ђе нич
ким је зи ци ма, као што су ке чуа или вам пи. Ис кљу че на су по зна та 
и афир ми са на име на по пут Ка ри не Па ће ко и Га бри је ле Вај нер, а 
у знак про те ста су се по ву кли Сан тја го Рон ка ро љо, Алон со Ку е то 
и дру ги, док је Ма рио Вар гас Љо са из ме ње ни са став ре пре зен та
ци је ла пи дар но от пи сао као „жа ло стан”. 

Ко ли ко је та оце на не пра вед на, све до че и по је ди ни из о ста
вље ни пи сци, по пут Га бри је ле Вај нер. Но ви, ма хом мла ђи ау то ри 
су они ко ји про на ла зе но ве фор ме да ис при ча ју о по сле ди ца ма 
ко је је оста вио у зе мљи кр ва ви рат са ге рил ци ма по кре та „Сен де
ро лу ми но со”, ау то ри ко ји пре и спи ту ју исто ри ју на у че ну од оче
ва и окре ћу се тра ди ци ји пре да ка, ко ји за сво је књи жев не прет ке 
ра ди је узи ма ју Ху а на Ра мо на Ри бе и ру и Хо се Ма ри ју Ар ге да са 
не го Љо су. По ре чи ма Ми лу ске Бе на ви дес, ко ју ча со пис Гран та 



272

убра ја ме ђу нај зна чај ни је хи спа но а ме ри ке књи жев ни ке мла ђе од 
35 го ди на, „ге не ра ци ја но вих пи са ца не до ла зи из тра ди ци о нал но 
при ви ле го ва них сло је ва, они су по том ци ми гра на та чи ји се со ци
јал ни ста тус кон со ли до вао у по след њих два де сет го ди на и они 
но се про ме ну по е ти ке и на ра ци је, до во де ћи у пи та ње зва нич но 
утвр ђе ну вер зи ју исто ри је”. Ко ли ко год не спрет но би ла спро ве
де на од лу ка вла де, она је би ла ну жна да би се у ино стран ству 
по ка за ла ле пе за пе ру ан ске књи жев но сти на свим је зи ци ма, ко ја у 
по след њих пет на ест го ди на бе ле жи ви ше стру ки раст об ја вље них 
на сло ва и ти ра жа. 

INMEMORIAM:МАРИ-КЛЕРБЛЕ(1939–2021)

Фран ко фо на књи жев ни ца из Ка на де, Ма риКлер Бле, пре ми
ну ла је 30. но вем бра. Ро ђе на је у Кве бе ку и од ра сла у рад нич кој 
по ро ди ци, а па жњу књи жев ног све та је при ву кла већ са два де сет 
го ди на пр вим ро ма ном Ле па звер (La Bel le Bête, 1959). Ве ли ки по
кро ви тељ у књи жев ној ка ри је ри био јој је аме рич ки кри ти чар и 
пи сац Ед мунд Вил сон, ко ји је мла ду ау тор ку опи сао као „кла су за 
се бе”, с ко јом „ин те лек ту ал ни жи вот фран цу ске Ка на де ко нач но 
сти че зре лост”, док су је као свој узор на во ди ли Мар га рет Атвуд и 
Ема ну ел Ка рер. Об ја ви ла је пре ко два де сет ро ма на, дра ма и збир
ки по е зи је. Фран цу ску књи жев ну на гра ду Ме ди си до би ла је за 
ро ман Јед но раз до бље у жи во ту Ема ну е ла (Une sa i son dans la vie 
d’Em ma nuel, 1965), док је ви со ким ка над ским при зна њем, на гра
дом Га вер нор, овен ча на 1996. за ро ма неск ни ци клус у де сет књи га 
Жуд ње (So ifs). По след њих го ди на је ње но име би ло у оп ти ца ју као 
мо гу ћи до бит ник Но бе ло ве на гра де. 

Те ма ти ка пр вих ро ма на, са ау то би о граф ским де та љи ма, за
сни ва ла се на жи во ту рад нич ке кла се Кве бе ка у крај њем си ро ма
штву и не пре кид ном бо лу. Се дам де се тих го ди на, ау тор кин фо кус 
се ши ри на чи та во ка над ско дру штво са ње го вим кон тра дик тор но
сти ма, крај њим кон зер ва ти ви змом и ре пре си јом мар ги на ли зо ва
них сло је ва. Но, у цен тру сва ког од њих на ла зе се при мор ди јал ни 
од но си ро ди те ља и де це, осу ђе ни да се раз ви ја ју у кон тек сту ко ји 
не оста вља про сто ра за то пле по ро дич не од но се. 
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